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Γηνίθεζε Λεηηνπξγηώλ

΢ρεδηαζκόο Πξντόλησλ 

θαη Τπεξεζηώλ

- 5ν κάζεκα -
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Θεκαηνινγία

 ΢ΣΡΑΣΖΓΙΚΔ΢ ΔΠΙΛΟΓΔ΢ ΢ΥΔΓΙΑ΢ΜΟΤ ΠΡΟΪΟΝΣΩΝ & 

ΤΠΖΡΔ΢ΙΩΝ

 ΚΤΚΛΟ΢ ΕΩΖ΢ ΠΡΟΪΟΝΣΟ΢

ΦΑ΢ΔΙ΢ ΣΟΤ ΢ΥΔΓΙΑ΢ΜΟΤ ΠΡΟΪΟΝΣΩΝ & ΤΠΖΡΔ΢IΩΝ

 ΚΑΜΠΤΛΖ ΜΑΘΖ΢Ζ΢ ΚΟ΢ΣΟΤ΢ (ΥΡΟΝΟΤ)

ΠΑΡΑΓΩΓΖ΢
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΢ηξαηεγηθή 
Λεηηνπξγηώλ

΢ρεδηαζκόο Βειηίσζε

Πξνγξ/ζκόο 
& έιεγρνο

Γηνίθεζε 
Λεηηνπξγηώλ

΢ρεδηαζκόο δηθηύνπ 
δηαλνκήο

Υσξνηαμία 
& ξνή

Σερλνινγία 
δηαδηθαζηώλ

΢ρεδηαζκόο 
εξγαζίαο

΢ρεδηαζκόο 
πξντόλησλ

΢ρεδηαζκόο Πξντόλησλ

Πεγή: Slack et al. (2007), Operations Management, Pearson Publ.
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Regal Marine

 Παγθόζκηα αγνξά

 ΢πζηήκαηα CAD 

 Μεησκέλνο ρξόλνο αλάπηπμεο

 Ληγόηεξα πξνβιήκαηα ζηελ παξαγσγή

 Παξαγσγή ζε γξακκέο ζπλαξκνιόγεζεο

 Φηινζνθία JIT
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΢ηόρνο: ΢ρεδηαζκόο θαη αλάπηπμε κηαο ζηξαηεγηθήο 

πξντόληνο πνπ ηθαλνπνηεί ηε δήηεζε ηεο αγνξάο 

επηηπγράλνληαο αληαγσληζηηθό πιενλέθηεκα.

Απόθαζε Πξντόληνο
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 Η IBM ηζρπξίδεηαη όηη πεξίπνπ 50% ηνπ θόζηνπο εγγύεζεο ελόο 

ζύγρξνλνπ απηνθηλήηνπ ζρεηίδεηαη κε ηα ειεθηξνληθά ηνπ 

ζπζηήκαηα θαη ην ελζσκαησκέλν ινγηζκηθό.

Ο ξόινο ηεο Σερλνινγίαο
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Σί ζα παξαρζεί; 

Πώο ζα παξαρζεί;

Οη απνθάζεηο απηέο θαζνξίδνπλ ζε ζεκαληηθό βαζκό 

ηηο ππόινηπεο ζηξαηεγηθέο παξακέηξνπο ζρεδηαζκνύ 

λέσλ παξαγσγηθώλ ζπζηεκάησλ όπσο: 

 ην είδνο ηνπ ζπζηήκαηνο παξαγσγήο

 ηε γεσγξαθηθή ηνπ ζέζε

 ηε δπλακηθόηεηα ηνπ

 ην είδνο ηνπο εξγαηηθνύ δπλακηθνύ

 ηνλ αλαγθαίν παξαγσγηθό εμνπιηζκό θ.ά.

Αληηθείκελν ηνπ ζρεδηαζκνύ 

πξντόληνο



© Αλδξέαο Νεάξρνπ

Παλεπηζηήκην Παηξώλ

Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
8

΢ηξαηεγηθέο επηινγέο πξντόληνο

Γιαθοποποίεζε 
π.σ. Νοζοκομείο ΥΓΔΙΑ

Φαμελό Κόζηορ

π.σ. RYANAIR airlines

Τασύηεηα Απόκπιζερ

π.σ. Toyota
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Κύθινο Εσήο Πξντόληνο

Αλάπηπμε
Παξαθκή

Υξόλνο

Πσιήζεηο

Δηζαγσγή

Ωξίκαλζε

Σύνολο

Πωλήζεων

 Μπνξεί λα δηαξθέζεη από κεξηθά ιεπηά κέρξη δεθαεηίεο.
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Πξντόληα ζε δηάθνξεο βαζκίδεο 
ηoπ θύθινπ δσήο

Αλάπηπμε
Παξαθκή

Υξόλνο

Πσιήζεηο

iPhone Pro

Smart TV Laser 

εθηππσηέο

Boeing 

727

Δηζαγσγή

Ωξίκαλζε
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Κύθινο Εσήο Πξντόληνο, 
Πσιήζεηο, θόζηνο, θαη θέξδνο
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Δίζνδνο Ωξίκαλζε ΠαξαθκήΑλάπηπμε

Κόζηνο θαηαζθεπήο
Έζνδα από πσιήζεηο

Υξόλνο

Σακεηαθή ξνήαξλεηηθή ξνή

θέξδνο Εεκηά
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Οη θάζεηο ηνπ ζρεδηαζκνύ 
πξντόλησλ θαη ππεξεζηώλ

Γέννεζε 

ηερ ιδέαρ
Γιεπεύνεζε 

ηερ ιδέαρ

Πποκαηαπηικόρ 

ζσεδιαζμόρ
Αξιολόγεζε 

και βεληίωζε

Γεμιοςπγία 

ππωηοηύπος 

και ηελικόρ 

ζσεδιαζμόρ
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Βαζκίδα αλάπηπμεο

Πιήζνο

1000

Απαηηήζεηο 
αγνξάο

Αλαζεώξεζε ζρεδηαζκνύ,

έιεγρνο, εηζαγσγή

25

Ιδέεο

1750

Τινπνηήζεθαλ 

100

Λεηηνπξγηθέο 

πξνδηαγξαθέο

Μηα 

επηηπρία!

500

Ιδέεο θαη Δπηηπρίεο

 Ζ Motorola κειέηεζε θαη ζρεδίαζε 3000 
δηαθνξεηηθά κνληέια ηειεθώλσλ κέρξη λα θαηαιήμεη 
ζην 1ν ηεο θηλεηό ηειέθσλν (1983).  

 Σν 1ν θηλεηό Motorola θόζηηδε $3.995.
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Ζ δνκή ζπζηαηηθώλ ελόο 

αζύξκαηνπ πνληηθηνύ

Δπίπεδο 0 Αζύπμαηο πονηίκι

Δπίπεδο 1

Δπίπεδο 2

Δπίπεδο 3 Καλώδιο Ππίδα ΚάλςμμαΗσείο

ΔγσειπίδιοΔξωηε-

πική

Λογό-

ηςπο

Καλούπι  Φώπορ 
μπαηαπίαρ

Καλούπι Βάζε 
ελαηεπίος

Πλήκηπα

Πξνθαηαξηηθόο ζρεδηαζκόο

Άνω 
πεπίβλεμα

Μονάδα 
ελέγσος

Κάηω 
πεπίβλεμα

Σςζκεςαζία
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Ζ θακπύιε κάζεζεο

(Learning or experience curve)
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Μέζσ ηεο εκπεηξίαο, ηεο ηερλνγλσζίαο θαη ηεο 

επαλάιεςεο νη επηρεηξήζεηο 
 βειηηώλνπλ ηελ παξαγσγή ηνπ πξντόληνο 

 κεηώλνπλ ηνπο ρξόλνπο παξαγσγήο

 κεηώλνπλ ην θόζηνο παξαγσγήο

Σν θαηλόκελν ηεο κείσζεο ηνπ κνλαδηαίνπ θόζηνπο 

πξντόληνο εθθξάδεηαη κε κηα εθζεηηθή ζπλάξηεζε πνπ 

είλαη γλσζηή σο θακπύιε κάζεζεο ή θακπύιε 

εκπεηξίαο (learning or experience curve) (Wright 

1936, κειέηε αεξνζθαθώλ)

Ζ θακπύιε κάζεζεο
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Παξάδεηγκα θακπύιεο κάζεζεο 

γηα ξπζκό κάζεζεο 80%
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γηα ξπζκό κάζεζεο 80%
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Ζ θακπύιε κάζεζεο - ζπλέρεηα

Μειέηεο ζηελ ακπληηθή βηνκεραλία έδεημαλ όηη ν 

δηπιαζηαζκόο ηνπ όγθνπ παξαγσγήο 

ζπλεπάγεηαη κείσζε ηνπ κνλαδηαίνπ θόζηνπο 

θαηά 20%. 

Έηζη, ην θόζηνο παξαγσγήο ηνπ 2νπ θνκκαηηνύ 

είλαη κεησκέλν θαηά 20% από ην θόζηνπο ηνπ 1νπ. 

Σν ίδην ζπκβαίλεη κε ην θόζηνπο ηνπ 4νπ

θνκκαηηνύ ζε ζρέζε κε ην θόζηνο ηνπ 2νπ, ηνπ 

10νπ θνκκαηηνύ ζε ζρέζε κε ην 5ν θνκκάηη θ.ν.θ.
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b
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nCCn

= θόζηνο παξαγσγήο ηνπ n-ηνζηνύ θνκκαηηνύ

= θόζηνο παξαγσγήο ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ

= πιήζνο θνκκαηηώλ

= ξπζκόο κείσζεο κνλαδηαίνπ θόζηνπο παξαγσγήο

= ξπζκόο κάζεζεο (θιήζε θακπύιεο κάζεζεο)
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2log

log
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C   

   

όπου

1

1

b

C

b

n

nCCn

= θόζηνο παξαγσγήο ηνπ n-ηνζηνύ θνκκαηηνύ

= θόζηνο παξαγσγήο ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ

= πιήζνο θνκκαηηώλ

= ξπζκόο κείσζεο κνλαδηαίνπ θόζηνπο παξαγσγήο

= ξπζκόο κάζεζεο (θιήζε θακπύιεο κάζεζεο)

Έηζη, π.ρ. ζηελ αεξνλαππεγηθή 

βηνκεραλία έρνπκε πνζνζηό κάζεζεο 

80%, δειαδή Φ=0,8 θαη άξα 

b=(log0,8)/log2≈ 0,322

Ρπζκόο κάζεζεο 80% ζεκαίλεη όηη 

ην θόζηνο παξαγσγήο ηνπ 2νπ

θνκκαηηνύ ζα είλαη ίζν κε 80% ηνπ 

θόζηνπο ηνπ 1νπ.
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Ζ θακπύιε κάζεζεο - Παξάδεηγκα

Αλ ην θόζηνο παξαγσγήο ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ ελόο 

πξντόληνο είλαη 100€ πόζν ζα είλαη ην θόζηνο γηα 

ην 2ν, 5ν θαη 100ν θνκκάηη αλ ν ξπζκόο κάζεζεο 

είλαη 70%;

Cn = C1(n
b)

C2 = (100€)(2b)=(100€)(2log 0,7/log 2)=(100€)(2–0,515)=

= 70€

C5= (100€)(5b)=(100€)(5log 0,7/log 2) = 43,68€

C100 = (100€)(100b)=(100€)(100log 0,7/log 2) = 9,36€
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Ζ θακπύιε κάζεζεο - Παξάδεηγκα

Αλ ην θόζηνο παξαγσγήο ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ ελόο 

πξντόληνο είλαη 100€ πόζν ζα είλαη ην θόζηνο γηα 

ην 2ν, 5ν θαη 100ν θνκκάηη αλ ν ξπζκόο κάζεζεο 

είλαη 70%;

Cn = C1(n
b)

C2 = (100€)(2b)=(100€)(2log 0,7/log 2)=(100€)(2–0,515)=

= 70€

C5= (100€)(5b)=(100€)(5log 0,7/log 2) = 43,68€

C100 = (100€)(100b)=(100€)(100log 0,7/log 2) = 9,36€
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Κακπύιεο κάζεζεο 70%, 80%, 90%

 Ρπζκόο κάζεζεο 70% ζεκαίλεη όηη ην θόζηνο παξαγσγήο κεηώλεηαη 

θαηά 30% ζε θάζε δηπιαζηαζκό ησλ θνκκαηηώλ πνπ παξάγνληαη.
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Υξόλνη Παξαγσγήο
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= ρξόλνο παξαγσγήο ηνπ n-ηνζηνύ θνκκαηηνύ

= ρξόλνο παξαγσγήο ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ

= πιήζνο θνκκαηηώλ

= ξπζκόο κείσζεο κνλαδηαίνπ ρξόλνπ παξαγσγήο 

= ξπζκόο κάζεζεο (θιήζε θακπύιεο κάζεζεο)

Παξόκνηα ζπλάξηεζε κε απηή πνπ 

εθθξάδεη ην θόζηνο
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Κακπύιε κάζεζεο θαη ρξόλνη 

παξαγσγήο - παξάδεηγκα

Αλ ν αλαγθαίνο ρξόλνο (εξγαηνώξεο) γηα ηελ 

παξαγσγή ηεο 1εο κνλάδαο ελόο πξντόληνο είλαη 100 

ώξεο, πνηόο είλαη ν αλαγθαίνο ρξόλνο γηα ηελ 

παξαγσγή ηνπ 3νπ θνκκαηηνύ, κε ξπζκό κάζεζεο 

ίζν κε 80%;
Tn = T1(n

b)

T3 = (100 ώρες)(3b)

= (100)(3log 0,8/log 2)

= (100)(3–0,322)

= 70,2 ώρες
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Παξαδείγκαηα Κακππιώλ Μάζεζεο

Παξάδεηγκα Παξάκεηξνο βειηίσζεο Φ (%)

Παξαγσγή Model-T ηεο 

Ford

Σειηθή ηηκή 86

΢πλαξκνιόγεζε 

αεξνπιάλνπ

Υξόλνο εξγαζίαο αλά κνλάδα 80

΢πληήξεζε εμνπιηζκνύ 

ζηελ General Electric

Μέζνο ρξόλνο γηα αληηθαηάζηαζε 

νκάδαο εμαξηεκάησλ

76

Υαιπβνπξγίεο Υξόλνο παξαγσγήο (ζε ώξεο) αλά 

κνλάδα πξντόληνο
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Πεγή: Heizer/Render , Principles of Operations Management, 7e, Prentice-Hall
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Παξαδείγκαηα Κακππιώλ Μάζεζεο

Παξάδεηγκα Παξάκεηξνη βειηίσζεο Φ (%)

Οινθιεξσκέλα 

θπθιώκαηα

Μέζε ηηκή αλά κνλάδα 72

Τπνινγηζηέο 

παιάκεο

Μέζε εξγνζηαζηαθή ηηκή 

πώιεζεο

74

Οδεγνί (drivers) 

απνζεθεπηηθώλ 

κέζσλ Η/Τ

Μέζε ηηκή αλά bit 76

Μεηακνζρεύζεηο 

θαξδηάο

Ρπζκόο ζαλάησλ ζην 

ρξόλν

79

Πεγή: Heizer/Render , Principles of Operations Management, 7e, Prentice-Hall
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 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1 60

2 42 = (0,7 x 60)

4 29,4 = (0,7 x 42)

8 20,58 = (0,7 x 29,4)

16 14,406 = (0,7 x 20,58)

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Παλεπηζηήκην Παηξώλ

Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
57

 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1

2

4

8

16

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1 60

2

4

8

16

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο



© Αλδξέαο Νεάξρνπ

Παλεπηζηήκην Παηξώλ

Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1 60

2 42 = (0,7 x 60)

4

8

16

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
60

 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1 60

2 42 = (0,7 x 60)

4 29,4 = (0,7 x 42)

8

16

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1 60

2 42 = (0,7 x 60)

4 29,4 = (0,7 x 42)

8 20,58 = (0,7 x 29,4)

16

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Aριθμηηική μέθοδος (απλοϊκή)

Πλήθος επιζκεσών Υξόλνο (ιεπηά)

1 60

2 42 = (0,7 x 60)

4 29,4 = (0,7 x 42)

8 20,58 = (0,7 x 29,4)

16 14,406 = (0,7 x 20,58)

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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 Μηα δηαδηθαζία ζπληήξεζεο δηαξθεί 60 ιεπηά γηα ηελ 1ε

επηζθεπή. Πξνεγνύκελα ηζηνξηθά δεδνκέλα δείρλνπλ όηη ε 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία αθνινπζεί ξπζκό κάζεζεο 70%. 

 Πόζνο ρξόλνο ρξεηάδεηαη γηα ηελ 16ε επηζθεπή;  

Tn = T1(n
b)

T16 = (60 ώρες)(16b)

= (60)(16log 0,7/log 2)

= (60)(16–0,515)

= 14,39 λεπτά

2ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο

Λνγαξηζκηθή κέζνδνο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Γηα ηελ εθηέιεζε κηαο λέαο εξγαζίαο ζπλαξκνιόγεζεο έλαο 

έκπεηξνο εξγαδόκελνο ρξεηάδεηαη 50 ιεπηά ηελ πξώηε θνξά θαη 

45 ιεπηά ηε δεύηεξε θνξά. 

 Πνηόο είλαη ν ξπζκόο κάζεζεο ηνπ εξγαδνκέλνπ; 

 Πόζνο ρξόλνο ζα ρξεηαζηεί γηα λα εθηειέζεη ηελ ίδηα εξγαζία 

ηελ 12ε θνξά;

Tn = T1(n
b)

T12 = (50 ιεπηά)(12b)

= (50)(12log 0,9/log 2)

= (50)(12–0,152) = 34,19 λεπηά

3ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο

45 λεπηά

50 λεπηά
Φ = = 0,9
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 Μηα παξαγσγηθή δηαδηθαζία απαηηεί 100 ώξεο γηα ηελ 

παξαγσγή ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ ελόο πξντόληνο θαη κόλν 41 ώξεο 

γηα ηελ παξαγσγή ηνπ 16νπ θνκκαηηνύ. 

 Πνηόο είλαη ν ξπζκόο κάζεζεο ηεο δηαδηθαζίαο; 

4ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Μηα παξαγσγηθή δηαδηθαζία απαηηεί 100 ώξεο γηα ηελ 

παξαγσγή ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ ελόο πξντόληνο θαη κόλν 41 ώξεο 

γηα ηελ παξαγσγή ηνπ 16νπ θνκκαηηνύ. 

 Πνηόο είλαη ν ξπζκόο κάζεζεο ηεο δηαδηθαζίαο; 

4ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Μηα παξαγσγηθή δηαδηθαζία απαηηεί 100 ώξεο γηα ηελ 

παξαγσγή ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ ελόο πξντόληνο θαη κόλν 41 ώξεο 

γηα ηελ παξαγσγή ηνπ 16νπ θνκκαηηνύ. 

 Πνηόο είλαη ν ξπζκόο κάζεζεο ηεο δηαδηθαζίαο; 

4ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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Σκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεσλ 
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 Μηα παξαγσγηθή δηαδηθαζία απαηηεί 100 ώξεο γηα ηελ 

παξαγσγή ηνπ 1νπ θνκκαηηνύ ελόο πξντόληνο θαη κόλν 41 ώξεο 

γηα ηελ παξαγσγή ηνπ 16νπ θνκκαηηνύ. 

 Πνηόο είλαη ν ξπζκόο κάζεζεο ηεο δηαδηθαζίαο; 

4ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο
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 Ο ππεύζπλνο παξαγσγήο εθηηκά όηη ν ρξόλνο θαηαζθεπήο ηνπ 

1νπ θνκκαηηνύ ελόο λένπ πξντόληνο είλαη 150 ώξεο. Αλ ν 

ξπζκόο κάζεζεο είλαη ίζνο κε 95% πόζνο ρξόλνο ζπλνιηθά  

ζα ρξεηαζηεί γηα ηελ θαηαζθεπή ησλ 50 πξώησλ θνκκαηηώλ; 

b=log0,95/log2 = -0.074

T1,50 = (150 ώπερ)(501-0,074)

= (150)(500,926)

= 5.615 ώπερ

5ν παξάδεηγκα κε ρξόλνπο παξαγσγήο

Μαθηματική στέση για τον σσνολικό τρόνο 

παραγωγής των n κομματιών: T1,n=T1(n
1+b)


